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2025 har budt på masser af oplevelser, 
konkrete resultater og fortsat vækst i Dansk 
Vegetarisk Forening. Vi har samlet et uddrag 
nedenfor. 

1) Etablering af et “Vidensnetværk for Plan-
tebaseret Ernæring” med sundhedsprofes-
sionelle som målgruppe. Sideløbende har 
vi lanceret det gratis nyhedsbrev ‘Sund på 
planter’, som er målrettet alle danskere.

2) Medvirket til at stoppe misinformation om 
plantedrikke og forarbejdede plantebaserede 
fødevarer gennem vores tilstedeværelse i 
medierne.

3) I regi af Plantebaseret Videnscenter har vi 
medvirket til at få flere planterige måltider på 
festivaler og attraktioner, til ældre og patien-
ter, på konferencesteder, på takeaway-steder 
og restauranter samt på uddannelsesinsti-
tutioner, og ikke mindst har vi arbejdet med 
at få flere plantebaserede fødevarer i detail-
handlen.

4) Plant Food Festival løb for første gang 
af stablen i Aarhus, hvor over 4.000 havde 
sikret sig billet og blev for 3. gang afholdt i 
København, hvor over 7.000 havde sikret sig 
billet. For første gang kunne vi i år tilbyde 
gratis entré.

5) Lancering af initiativet Danish Plant- 
Based Diplomacy. Her har vi inspireret en 
lang række lande i Europa samt EU-insti-
tutionerne, med det formål at igangsætte 
plantebaserede handlingsplaner og prioritere 
finansiering til udviklingen af den planteba-
serede sektor fra jord til bord.

KÆRE LÆSER

6) Gennemførsel af EU-formandskonferen-
cen Plant Food Summit i Skuespilhuset i 
København. Her samlede vi over 420 profes-
sionelle delegerede fra i alt 38 lande, herun-
der alle EU-lande, for at inspirere til et mere 
fremtidssikret fødevaresystem med fokus 
på flere plantebaserede fødevarer.

7) Plads i Danmarks pavillon på klimatopmø-
det COP30 i Belém i Brasilien, hvor vi afholdt 
mange paneldebatter, deltog i andres panel-
debatter og desuden holdt en stribe møder 
med ministre fra andre lande, med fokus på 
Danmarks handlingsplan for plantebaserede 
fødevarer og Fonden for Plantebaserede 
Fødevarer, og hvordan disse så dagens lys.

Hjertelig tak til alle medlemmer, bidragsyde-
re, samarbejdspartnere og frivillige. I mu-
liggør, at vi kan arbejde for et bæredygtigt, 
etisk og sundt fødevaresystem og skabe 
resultater. I denne årsrapport vil vi fortælle 
om mange af de indsatser, vi har gennem-
ført i 2025.

Rigtig god læselyst.

Grønne hilsener
alle os i Dansk Vegetarisk Forening 

VORES 6 PROGRAMOMRÅDER

•	 Politik: Vi påvirker de overordnede lovgivnings- 
mæssigeog finansielle rammer for en omstilling i  
retning af flere plantebaserede fødevarer.

•	 Erhverv: Vi påvirker fødevaremiljøerne, tilgængelig- 
heden, udvalget og kvaliteten af plantebaserede  
måltider og produkter.

•	 Uddannelse: Vi fremmer opkvalificering af profes- 
sionelle inden for sundhed, ernæring, gastronomi,  
foodservice, detail, finanssektoren m.fl.

•	 Inspiration og oplysning: Vi formidler viden og  
inspiration til private borgere gennem vores  
forskellige kommunikationskanaler samt foredrag,  
oplæg på skoler og til events.

•	 Samarbejde: Vi samarbejder med en lang række  
organisationer for at opnå større gennemslagskraft  
og rækkevidde.

•	 Internationalt: Vi skaber ringe i vandet ved at dele  
viden og best practices, som kan styrke den  
plantebaserede udvikling på verdensplan.
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I 2025 blev “Vidensnetværk for Plante- 
baseret Ernæring” lanceret. Vi ser fortsat et 
massivt behov for, at sundhedseffekten ved 
de plantebaserede kostformer bliver italesat 
hos denne målgruppe, og at læger, sygeple-
jersker, diætister og andre grupper i sund-
hedssektoren bliver endnu mere aktive, når 
det drejer sig om implementering af kostrå-
dene og vejledning af borgerne i plantebase-
rede kostformer.

Teamet bag netværket består af: klinisk diæ-
tist og specialist i plantebaseret ernæring 
Tina Beerman, centerleder i Plantebaseret  
Videnscenter og ph.d. i human ernæring  
Katrine Ejlerskov, projektleder og ernærings-
terapeut Trine Vesteraa og netværksleder og 
klinisk diætist Line Arvidsson. Fagligt under-
støttes teamet af to læger: Tobias Schmidt 
Hansen og Anne Roslind Leth-Nissen, der 
begge har videreuddannet sig i plantebaseret 
ernæring. 

Vidensnetværkets største event i 2025 løb 
af stablen i november, hvor vi sammen med 
en håndfuld frivillige deltog på konferencen 
“Lægedagene” i Bella Centret. Her præsen-
terede vi vidensnetværket, indgik i dialog 
med de sundhedsprofessionelle, som del-
tog, og omdelte vores sundhedsguides og 
pjecer. Du kan finde alle materialerne på    
Plantebaseret Videnscenters hjemme-
side. Vores deltagelse på “Lægedagene” 
gjorde os i høj grad klogere på forskel-
le og muligheder blandt målgrupper som 
læger, praksispersonale, diætister og  
andre praktikere, samt hvilke typer af materi-
ale de især har brug for. 

SUNDHEDSPROFESSIONELLE 
SKAL VIDE MERE OM  
PLANTERIGE KOSTFORMER

Ud over “Lægedagene” har vi afholdt et webi-
nar omhandlende plantebaseret kost og type 
2-diabetes, hvor vi havde to eksperter til at 
fortælle om seneste viden på området. Vi har 
haft en række møder med europæiske sam-
arbejdsorganisationer som ProVeg, Plant- 
Based Health Professionals, Caring Doctors 
og Physicians Association for Nutrition (PAN 
International) - og deltaget på flere internatio-
nale konferencer.
  
På baggrund af den information de sund-
hedsprofessionelle får om ernæring, har 
vi udviklet nyhedsbrevet “Sund på planter”, 
som alle interesserede kan tilmelde sig for at 
modtage letforståelig viden med baggrund 
i den seneste forskning på området. Der er  
allerede kommet 10.000 læsere, og vi kan 
kun opfordre alle til at læse med. 
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Spis 400-500 g farverige grøntsager
dagligt - f.eks. kål, broccoli, gulerødder,
peberfrugter og grønne bladgrøntsager
som spinat, rucola og salat. 
Tip: Frosne grøntsager er et godt
supplement til de friske. Tomater fra
dåse er også et fint valg 
og tæller med i regnskabet.  

Drik vand, te og evt. kaffe
samt calciumberigede
plantedrikke. 

VÆSKE

Nødder og frø

Frugter og bær

PLANTEBASERET  TAL LERKENMODELPLANTEBASERET  TAL LERKENMODEL

Kostråd til en optimal plantebaseret kost 
GRØNTSAGER

Spis 200-300 g fuldkornsprodukter dagligt -
gå efter fuldkorns- og nøglehulsmærket. Lad
gerne kartofler være en del af måltidet som
en næringsrig og fiberrig kulhydratkilde.

KORN OG KARTOFLER

Spis minimum 400 g farverige frugter og
bær dagligt - og brug gerne krydderier og
krydderurter i madlavningen. 
Tip: Frugt og bær fra frost er et nemt og
sundt alternativ, især uden for sæson. 

FRUGTER OG BÆR

Spis 200-300 g tilberedte
bælgfrugter dagligt - linser, kikærter
og bønner. Brug dem som erstatning
for kød i salater, supper og
gryderetter. Tofu, tempeh og
køderstatninger tæller også med. 

BÆLGFRUGTER

Spis en håndfuld nødder (ca. 30 g) og 2-3
spsk kerner eller frø dagligt - særligt
omega-3-holdige som hørfrø, chiafrø og
valnødder.  

NØDDER OG FRØ

FEDTSTOFFER

Brug evt. 1 spsk.
tilsat fedtstof i
madlavningen -
f.eks. oliven- eller
rapsolie. 
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Korn og kartofler

Brun e ris

Quinoa

Tørrede
figner

Peanut butter

Linser

Rugbrød

Soja

Calciumrige fødevarer

TILSKUD

Suppler kosten
med D-vitamin i
vinterhalvåret og
B12-vitamin 
hele året.

Nødder og fr ø

https://plantebaseretvidenscenter.dk/sundhedsprofessionelle/supplerende-sundhedsviden/
https://plantebaseretvidenscenter.dk/sundhedsprofessionelle/supplerende-sundhedsviden/
https://vegetarisk.dk/sundhedsnyt-3/
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Bekæmpelse af unuanceret og fejlagtig  
information om plantebaserede fødevarer 
har i høj grad præget 2025. Det er væsentligt, 
at vi hurtigt og tydeligt reagerer, når nyheds-
medier og debattører forsømmer at læse de 
nyeste studier til bunds, før de kommer med 
udmeldinger om plantebaserede fødevarer, 
herunder bl.a. de forarbejdede af slagsen. 
Alle plantebaserede produkter skal heller ikke 
skæres over én kam.
   
Vi ved fra forskellige undersøgelser, at  
befolkningen mangler korrekt viden om 
plantebaseret mad, og desværre bærer den 
offentlige debat stadig præg af misvisen-
de information og hurtige, men vildledende, 
overskrifter. F.eks. har vi måtte rette op på 
en kampagne fra Hjerteforeningen, der ud-
stillede plantebaserede færdigretter som et 
sundhedsproblem, mens stærkt forarbej-
dede animalske produkter ikke blev nævnt. 
Det er en skævvridning, som er utrolig ska-
delig for folkesundheden. De fleste plante-
baserede produkter er faktisk sundere end 
tilsvarende kødprodukter, men alligevel lever 
myten om “usunde” forarbejdede plante- 
produkter videre blandt mange. 

TIL KAMP MOD 
MISINFORMATION
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Vi arbejder målrettet med vores kommuni-
kation og oplysning for at fremme sunde og  
ernæringsrige plantebaserede produkter, 
samt at få rettet fejl og mangler i medierne 
og andre steder. Det er en hjertesag for os, at 
der udbredes korrekt og evidensbaseret viden 
til hele landet. I år har kommunikationschef  
Berit Ertmann og pressemedarbejder Alexan-
der Grau formået at få flere journalister til at 
lytte og justere og korrigere artikler eller skri-
ve nye og mere nuancerede historier, efter at 
vi har henvendt os. 

Det er tid til en ny definition

af proteinkvalitet 
Af Tina Beermann, klinisk diætist og cand. Scient. i klinisk ernæring,

ernæringsspecialist i Dansk Vegetarisk Forening  

Katz, Jenkins og Gardener argumenterer i et review fra 2019 for, at definitionen af proteinkvalitet bør re-

vurderes.1 Animalsk protein vurderes i den klassiske definition ofte som høj kvalitet, men er det ud fra rele-

vante forudsætninger? Ernæringsforskningen er fremvokset i et århundrede hvor knaphed på ressourcer og 

fødevarer ofte har været normen og fokus har været på at forebygge ernæringsrelaterede mangeltilstande. I 

situationer med få fødevarekilder til rådighed er det værdifuldt med kendskab til hver enkelt aminosyres evne 

til at sikre vækst og undgå fejlernæring. Med en stadig mere kompleks forståelse af menneskets ernærings-

behov, og i en del af verden hvor en større variation af fødevarer er lettilgængelige, vil det dog være langt 

mere relevant at se på det samlede kostmønster og totale indtag af protein i samspil med kostens øvrige 

næringsstoffer. 

Den klassiske vurdering af proteinkvalitet 

Proteinkvalitet anvendes i ernæringsforskning til at beskrive et isoleret proteins evne til at forsyne kroppen 

med essentielle aminosyrer (EAS), som mennesket ikke selv kan danne og derfor skal have tilført via kosten 

for at understøtte normal vækst og bevarelse af kropsmasse.” Proteinkvalitet kan vurderes ud fra aminosyres-

core (ASS), som beskriver indholdet af essentielle aminosyrer i en isoleret proteinkilde (fx soja eller valle fra 

mælk). Aminosyrescoren bestemmes af den essentielle aminosyre, der forekommer i lavest mængde i for-

hold til kroppens behov. Det humane behov, referenceproteinet, defineres som 1 (eller 100 %), og scoren kan 

ligge lavere eller højere for en isoleret proteinkilde.  De fleste planteproteiner får en score under 1, da en eller 

flere essentielle aminosyrer ikke fuldt ud dækker det menneskelige behov, hvis kosten udelukkende består af 

denne ene proteinkilde. Omvendt scorer de fleste animalske proteiner over 1.

FAOs ekspertkomité anbefaler, at proteinets fordøjelighed og optagelighed (biotilgængelighed) inddrages 

i vurderingen af proteinkvalitet, da dette afgør, hvor stor en andel af de essentielle aminosyrer der faktisk 

er tilgængelige for kroppens celler til dannelse af nye proteiner.2 Her anvendes to begreber, hhv. Protein Di-

gestibility Corrected Amino Acid Score (PDCAAS) samt Digestible Indispensable Amino Acid Score (DIAAS). 

PDCAAS måler den fækale fordøjelighed og giver en score for hele proteinet, imens DIAAS angiver den ileale 

fordøjelighed for hver enkelt af de essentielle aminosyrer i det isolerede protein. FAO anbefaler at bruge 

DIAAS hvor data er tilgængelige, da DIAAS mest sandsynligt angiver den korrekte biotilgængelighed af ami-

nosyrer fra det isolerede protein. Ideelt set bør data komme fra humane studier, men da disse er svære og 

indgribende at frembringe, er data oftest baseret på studier hos grise og rotter.  

Får du nok protein – eller mere, end du har brug for?
Af Tina Beermann, klinisk diætist og cand. Scient. i klinisk ernæring,

ernæringsspecialist i Dansk Vegetarisk Forening  

Fedt, kulhydrat og protein er alle tre vigtige bestanddele i kosten for at kroppen kan fungere optimalt og 

danne fundament for en sund levevis. Alligevel synes protein ofte at blive fremhævet som vigtigere end de 

øvrige makronæringsstoffer. En amerikansk undersøgelse fra 2020 viste, at 65 procent af befolkningen ge-

nerelt ”prøvede at spise mere protein” og vurderede proteinindholdet, når de valgte fødevarer.1 En analyse fra 

Landbrug og Fødevarer (2019) viste, at over en tredjedel af de adspurgte danskere bevidst forsøgte at spise 

mere protein, mens færre end 5 % gjorde sig umage for at spise mere kulhydrat og fedt.  Omvendt ønskede 

over 40 procent at skære ned på kulhydrat, og mere end 60 procent ønskede at mindske deres fedtindtag.2

Har vi grund til at tro, at vi får for lidt protein?
Protein er et vigtigt næringsstof, fordi det bidrager med essentielle aminosyrer, som kroppen bruger til at 

opbygge og vedligeholde muskler, organer, blod og immunforsvar. Får vi for lidt protein, går det ud over mus-

kel- og organvæv og hæmmer vitale funktioner. 
Verdenssundhedsorganisationen WHO har defineret behovet for protein som ”Det laveste niveau af protein 

i kosten som kan balancere tabet af nitrogen og vedligeholde proteinmassen hos en person i energibalance 

og moderat aktivitetsniveau, og for børn, gravide og ammende også dække behovet for vævsopbygning og 

mælkeproduktion i et niveau, der svarer til god sundhedstilstand.” Konkret er det daglige behov for protein 

estimeret til 0,6 gram protein pr. kilo kropsvægt.  For at imødekomme individuelle forskelle og øget stofskifte 

hos nogle personer, lyder den generelle anbefaling på 0,83 gram pr. kilo kropsvægt pr. dag.3

De Nordiske Næringsstofanbefalinger (NNR) anbefaler, at protein bør udgøre 10-20 procent af det samlede 

energiindtag. For personer over 70 år anbefales et lidt højere indtag - 15-20 af energiindtaget – fordi appetit-

ten ofte falder med alderen, og dermed også det samlede energiindtag.4

Den senest offentliggjorte undersøgelse af danskernes kostvaner fra DTU Fødevareinstituttet viser, at det 

gennemsnitlige proteinindtag i Danmark ligger på 14–16 procent af energien (E%). Kun cirka 1 procent af 

befolkningen får under 10 E%, og dermed får langt de fleste tilstrækkeligt protein gennem kosten.5

Kan der være fordele for sundheden ved at spise mere end det anbefalede?

Protein fremhæves ofte, fordi det har en meget mættende effekt og lidt større termogen effekt end fedt og 

kulhydrat. Derfor kan et højere proteinindtag i nogle tilfælde støtte vægttab på kort sigt. Undersøgelser viser 

dog, at på lang sigt fungerer diæter med højt proteinindhold ikke bedre end diæter med et proteinindhold 

svarende til WHO-anbefalingen. Vedligeholdelse af vægttab handler mere om samlede kost- og livsstilsmøn-

stre end omfordelingen mellem makronæringsstoffer.6,7

https://www.facebook.com/profile/100064773213636/search?q=Hjerteforeningen
https://www.facebook.com/profile/100064773213636/search?q=Hjerteforeningen
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Som afgørende drivkraft for flere økologi-
ske og plantebaserede måltider i Danmark 
har Plantebaseret Videnscenter (PBV) 
med centerleder Katrine Ejlerskov ved ro-
ret igen i 2025 været omdrejningspunkt for 
både nye og fortsatte forandringsskaben-
de projekter. Disse er sket med støtte fra 
hhv. Fonden for Plantebaserede Fødevarer, 
Produktionsafgiftsfonden for frugt og gart-
neriprodukter (GAV) og Fonden for Økolo-
gisk Landbrug (FØL). Nedenfor vil vi fortæl-
le jer om de projekter, som vi har arbejdet 
med i 2025 i Plantebaseret Videnscenter. 

Projektet “Plant-Powered Sport og  
Fitness” – med sportsentusiasterne Casper 
Bilton og Daniel Barrera Madsen - har fokus 
på at normalisere plantebaserede måltider 
inden for sportsverdenen, hvor indtaget af 
animalske fødevarer typisk er meget højt. 

Aktiviteterne dækker en bred palette. Vi har 
holdt foredrag og aktivitetsdage på Himmel-
bjergegnens Idrætsefterskole samt Sports 
Academy Denmark i Odense, hvor eleverne 
er talenter inden for bl.a. fodbold, ishockey 
og håndbold. I projektet er der udarbejdet 
et sportsmagasin ‘Mad & Sport’. Magasinet  
indeholder artikler om sport, mad og bære-
dygtighed og viser, hvordan plantebaseret 
kost kan bidrage til fremtid, fællesskab og 
styrke.
 
Herudover har der været afholdt dialog-
møde med Københavns Kommune, som 
ønsker at bruge os som sparringspartner 
til at hjælpe haller, forbund, sportsklubber 
og caféer i med at blive mere grønne. 

Vi har i sportens ånd også afholdt en  
challenge, hvor to kødspisende eliteboksere 
stillede op til, i en måned, at prøve en plante- 
baseret kost med fokus på sportsernæring.  
Før og efter kostændringen gennemførte  
de udholdenheds- og styrketests. Resultater-
ne viste markant fremgang. I har måske læst 
om det i vores Plant Food Festival-avis, hvor 
vi skrev om bokserne og deres resultater. 

FLERE ØKOLOGISKE PLANTERIGE  
MÅLTIDER OVERALT I SAMFUNDET

“Interaktive bælgfrugtsworkshops for 
22.000 skoleelever”, i daglig tale kaldet  
‘Skoleprojektet’, er et stort projekt med det 
formål at oplyse, inspirere, motivere og en-
gagere skoleelever, så deres viden om - og 
lyst til at spise - plantebaserede fødevarer 
øges. Bl.a. får alle skoleelever, som deltager i  
projektet, udleveret en pose danske økologi-
ske Ingrid-ærter, så de kan afprøve en bælg-
frugtsret hjemme hos familien og inspirere 
endnu flere. Indtil videre er der i projektet gen-
nemført knap 150 workshops. Projektleder 
Trine Vesteraa har sammen med bl.a. sine 
kolleger projektleder Clara Drenck og video- 
og ernæringsmedarbejder Kasper Rebien, så-
vel som Helle Brønnum Carlsen fra ‘Smagens 
Dag’, skabt elevhæftet ‘Mad for fremtiden’. 
Elevhæftet anvendes som omdrejningspunkt 
for oplæg, opgaver og opskrifter, når vores 
mange dygtige oplægsholdere besøger sko-
leelever over hele landet. Vores content ma-
nager Sif Zander har også lavet indhold til de 
sociale medier om oplæggene, som er blevet 
taget godt imod af vores følgere.

Projektet har fået meget positive omtaler i 
medierne, f.eks. i fagbladet Folkeskolen og 
på DR P4 Nordjylland, der fulgte en work- 
shop, som vores oplægsholder Emil gennem-
førte på Gistrup Skole. Læreren satte i indsla-
get ord på workshoppens kernebudskab: At 
klæde eleverne på til at forstå, hvordan deres 
madvaner påvirker både kloden og dem selv 
– nu og i fremtiden. Vi har fået virkelig gode 
tilbagemeldinger på vores oplæg fra lærere 
over hele landet og håber på, at mange fle-
re skoler vil tilmelde sig en workshop i 2026.  
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https://plantebaseretvidenscenter.dk/media/id5hzpwn/mad-og-sport-sportsmagasin-2025.pdf
https://vegetarisk.dk/wp-content/uploads/2025/10/Politiken_2Opdateret_single_2.pdf
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I “Plantehub 1.0”-projektet skal vi sam-
men med Plantebranchen, Økologisk Lands-
forening, Landbrug & Fødevarer og Dansk  
Industri styrke samarbejde og synergier mel-
lem aktører i Danmark, der arbejder med at 
fremme vidensgrundlaget for øget udbud og 
efterspørgsel på økologiske plantebaserede 
fødevarer. Under “Plantehub 1.0” drives ‘Net-
værk for Fremtidens Planteproteiner’ som er 
et professionelt forum for vidensudveksling, 
inspirationsdeling, løsningsudvikling og net-
working mellem de centrale aktører og inte-
ressenter med relation til det danske fødeva-
reerhverv. Netværket fokuserer udelukkende 
på planteproteiner til humant konsum og er 
idag oppe på 268 medlemmer.

I samarbejde med Dansk Industri og Plante-
branchen har netværket holdt et event med 
fokus på forarbejdede plantebaserede føde-
varer i relation til sundhed. Til eventet kom 
vigtige nuancer i spil med et dybdegående 
ekspertoplæg fra ph.d. Roberta Alessandri-
ni fra Physicians Association for Nutrition 
(PAN), der klædte erhvervslivet og relevante  
organisationer bedre på til at forstå dette 
emne. 

I Plantehub-regi har DVF ligeledes givet op-
læg til diverse arrangementer og events, 
f.eks. hos ZBC Slagteriskolen, DIS Inter-
national Students og Fødevarestyrelsen. 

Med projektet “Fremtidens Supermarked” 
arbejder markedskonsulent for detail og 
foodservice Marie Luja Rasmussen fokuse-
ret på at udvide og forbedre detailkædernes 
udbud gennem rådgivning om, hvordan de 
kan øge salget af plantebaserede produkter. 
Et centralt fokus i projektet er at give ledelser,  
kommercielt ansvarlige, CSR- og/eller sor-
timentansvarlige og indkøbere, samt indret-
ningsansvarlige i butikkerne, mere viden at 
basere deres beslutninger på og inspiration 
til nye måder at placere plantebaserede pro-
dukter på i butikkerne m.v.

Et centralt rådgivningsværktøj er den årlige 
supermarkedsundersøgelse. Her indsam-
lede vi i år data på over 120 parametre og  
placerede dem på en skala efter point.  
På årets Plant Food Festival i København 
kårede vi på  festlig vis ”Årets supermarked”, 
”Årets discount supermarked”, ”Bedst-i-pris” 
og ”Årets højdespringer”. Det er efterhånden 
en tradition, som supermarkederne har taget 
virkelig godt imod, og de er stolte af at blive 
kåret som vindere i de forskellige kategori-
er, og det motiverer dem til at arbejde videre 
med at forbedre deres sortiment og salgs-
fremmende tiltag.

Vinderne i 2025 blev:
•	 ”Årets Supermarked”: Nemlig.com
•	 ”Årets Discount-Supermarked”: Lidl
•	 ”Bedst-I-Pris”: Netto
•	 ”Årets Højdespringer”: SuperBrugsen

Vi har i projektet også udarbejdet inspira- 
tionsark med bl.a. ’Bælgfrugter’ og ‘Nytår’ 
som temaer til medarbejdere, som sidder 
med fokus på markedsføring og opskriftsud-
vikling. 

Vi har afholdt workshops med Coop, Lidl og 
Wolt Market, hvor de blev introduceret til kon-
ceptet ”The Protein Tracker”, som fokuserer 
på supermarkedets fordeling af animalske 
og plantebaserede proteiner i alle former i 
de produkter, som findes i supermarkedet.  
Formålet med disse workshops er at sam-
le detailhandlen for at finde en metode til 
at måle salget af de plantebaserede føde-
varer, så de på sigt kan sætte mål for deres  
ambitioner. Som de første i Danmark har Lidl 
Danmark og Wolt Market efterfølgende sat 
mål for planteproteiner. Denne gode nyhed 
formidlede vi i en pressemeddelelse, der blev 
citeret af flere medier.
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https://plantebaseretvidenscenter.dk/mere-viden/detailhandlen/
https://vegetarisk.dk/lidl-og-wolt-saetter-maal-for-planteproteiner/
https://vegetarisk.dk/lidl-og-wolt-saetter-maal-for-planteproteiner/


I sommeren 2025 afsluttede vi projektet 
”Øget brug af bælgfrugter og andre pro-
teinrige og plantebaserede råvarer i for-
plejningen til ældre og patienter”, som 
er gennemført i samarbejde med DTU Føde-
vareinstituttet, Herlev-Gentofte Hospital og 
Øko++. Klinisk diætist og specialist i plante-
baseret ernæring Tina Beermann har stået i 
spidsen for projektet. 

Projektet blev afsluttet med to ernæringskon-
ferencer i hhv. Århus og København med hhv. 
80  og 70 deltagere. Til begge konferencer har  
der været god interesse og fine diskussioner 
om mulighederne og udfordringerne i en kost 
med flere bælgfrugter og mindre kød. 

I projektet er der udgivet tre læringsvideoer 
om brugen af bælgfrugter og andre plante- 
råvarer i proteinrig ældre-og hospitalsforplej-
ning. Videoerne er:

•	 Planter er sund ernæring. Her gennem-
gås ernæringsmæssige principper og 
overvejelser ved en planterig, energi- og 
proteinrig kost.

•	 Planterig køkkendrift. Her gennemgås 
konkrete tips og inspiration til at igang-
sætte og fastholde omlægning til mere 
planterig køkkendrift.

•	 Grøn menuplan. Her gennemgås princip-
perne for den ‘planterige ugemenu’.

Hvis mængden af bælgfrugter og nødder i 
gennemsnit øges med blot det halve af, hvad 
der er inkluderet i den udviklede ugeplan, vil 
det anslået kunne betyde en samlet stigning 
i forbruget på hhv. 500 tons rå bælgfrugter 
og 290 tons nødder årligt i indkøb for den of-
fentlige kostforplejning til ældre og patienter. 
Der er fortsat mange udviklingspotentialer 
for at få implementeret en mere planterig 
forplejning til ældre og patienter, og vi vil der-
for arbejde målrettet for, at potentialerne kan 
indfries. 
 

Igen i 2025 har projektet ”Udbredelse af 
plantebaserede retter på festivaler og 
attraktioner”, med mad- og forbrugerspe-
cialist Daniel Barrera Madsen, været land og 
rige rundt for at få flere plantebaserede mål-
tider på menuen. I sommeren blev der lavet 
feltarbejde på 11 festivaler og 12 forlystel-
sesparker/attraktioner og analyseret mere 
end 400 menukort med henblik på at give fe-
edback til madboder og aktører om, hvordan 
det plantebaserede udvalg kan blive mere 
succesfuldt. Faktisk er vi gennem projektet i 
de sidste to år nået ud til hele 39 attraktioner 
samt 29 festivaler og eventsteder. Disse 68 
aktører har tilsammen besøg tæt på 40 milli-
oner dagsgæster årligt.

Der er allerede kommet konkrete resultater 
ud af vores arbejde. Tivoli har i 2025 lance-
ret en Chili Dog (plantebaseret fransk hotdog 
med chili), og Lego House har introduceret et 
menukort, hvor 13 ud af 16 retter er vegan-
ske eller vegetariske, og de jagter nu økologi-
mærket i sølv.

På både Roskilde Festival, Roskilde Dyrskue 
og i Givskud Zoo havde vi en interaktiv stand 
med flere aktiviteter. Vi har også afholdt en 
inspirationsdag for hele kulturbranchen, 
hvor der blev delt vigtige indsigter i, hvor-
dan planterige måltider kan blive en succes. 

Projektet “Plantebaserede madoplevel-
ser til konferencer og møder” med kok og 
adfærdsspecialist Adam Kuskner ved roret er 
blevet afsluttet i 2025. 

I sommerhalvåret har vi været i dialog med 
mødebookere i branchen, herunder bookere 
som køber møder, såvel som dem, der sæl-
ger møderne. Formålet har været at dele vi-
den og erfaringer, som kan styrke arbejdet 
med at gøre plantebaseret forplejning til et 
naturligt valg i planlægningen af konferencer 
og møder. Projektets indsigter har vi fremlagt 
for bl.a. en delegation af 60 internationale 
mødebookere hos Copenhagen Convention 
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https://www.youtube.com/watch?v=lXlsBqq-cYQ
https://www.youtube.com/watch?v=NaQJPzgESuA
https://www.youtube.com/watch?v=3MbENG5O3nA
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Bureau, på Comwells erfairingsudvekslings-
møde indenfor mødeplanlægning, samt til 
møder med diverse mødebookere i private 
og offentlige virksomheder.  

Dialogerne i projektet har dannet grundlag 
for MeetDenmarks dialogguide, som hjælper 
mødebookere med at tale det plantebasere-
de op i planlægningsprocessen. I projektet er 
der også udkommet en how-to-guide, som 
giver tips til, hvordan man kommer i gang, 
samt en FAQ-folder, som giver svar på typi-
ske bekymringer og fordomme om plante- 
baseret mødeforplejning.

Med flere og flere møder og konferencer i 
Danmark, hvor mad og drikke er blandt de 
største kilder til CO2-udledning og ressour-
ceforbrug, er det vigtigt, at disse steder ved, 
hvordan de kan gøre en forskel – samtidig 
med, at gæsternes forventninger indfris. Det-
te adresserer projektet bl.a. i en video med 3 
tips til at få mere grønt og plantebaseret på 
menuen.
 

Også i 2025 satte vi spot på grøntsa-
gerne med projektet ”Nudging til grøn  
køkkenomstilling – leveret direkte med  
din grøntgrossist”. Her har kok og forbru-
gerspecialist Adam Kuskner og projektleder 
Clara Drenck arbejdet på at styrke kompeten-
cerne hos både kunder og salgskonsulenter 
i Cater Grønt for at fremme salget af lokale 
grøntsager. 

Vi har afholdt to inspirationsdage for Cater 
Grønts kunder med fokus på mæthed og 
smag i plantebaseret mad, nudging og mu-
ligheder for mere økologi og besparelser i et 
mere planterigt køkken, ligesom der har væ-
ret afholdt et webinar for salgskonsulenter, 
hvor deltagerne fik mulighed for at dele erfa-
ringer og udfordringer fra deres arbejde med 
kunder og plantebaserede løsninger.

I projektet har vi også været til stede på 
Dansk Caters tre messer, hvor vi servere-
de beluga bolognese for at demonstrere 
fordelene ved at udskifte kød med grøntsa-
ger og bælgfrugter i forhold til klimaudled- 
ninger. Det er også blevet til en artikel i  
magasinet BLUS om den grønne langbords-
middag, samt fire inspirationsark med tips og 
tricks til plantebaseret madlavning. Inspirati-
onsarkene er sendt ud sammen med Dansk 
Caters grøntsagskasser, så den grønne inspi-
ration lander direkte hos køkkenet.
 

Projektet ”Grøn køkkenrejse – få jeres 
egen handleplan på én dag” ledet af pro-
jektleder Jeanne Svalebech har haft fuld fart 
over feltet i 2025.

Vi har gennemført tre forløb for 44 uddannel-
sesinstitutioner, hvor de har kunnet skræd-
dersy handlingsplaner til netop deres uddan-
nelsesinstitution, så de nemt kan komme i 
gang med mere grøn kantinemad. 

Der er i projektet også udgivet fem podcasts 
for at inspirere de køkkenprofessionelle  
til mere bæredygtig og grøn kantinemad.  
De fem podcasts er: 

•	 Hvordan fik vi Danmarks første veganske 
kantine?

•	 Hvordan går man fra pølsehorn til mere 
plantebaserede og økologiske måltider? 

•	 Fra kantinekost til klimakamp: Hvordan 
bliver storkøkkener (mere) bæredygtige?

•	 Mere bæredygtig frokost til alle – et kig 
bag kulisserne

•	 De vil gerne, men gider ikke at høre  
om det
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https://www.wonderfulcopenhagen.dk/meetdenmark/temaer/hjaelp-de-groenne-retter-paa-vej-en-dialogguide-til-moedesaelgere
https://plantebaseretvidenscenter.dk/mere-viden/moedeforplejning/
https://plantebaseretvidenscenter.dk/mere-viden/moedeforplejning/
https://ipaper.ipapercms.dk/DanskCater/blus/blus-15-udgave-2025/?page=4
https://ipaper.ipapercms.dk/DanskCater/blus/blus-15-udgave-2025/?page=4
https://plantetinget.dk/?p=1262
https://plantetinget.dk/?p=1262
https://plantetinget.dk/?p=1240
https://plantetinget.dk/?p=1240
https://plantetinget.dk/?p=1244
https://plantetinget.dk/?p=1244
https://plantetinget.dk/?p=1248
https://plantetinget.dk/?p=1248
https://plantetinget.dk/?p=1252
https://plantetinget.dk/?p=1252
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Projektet ”Grøn køkkenomstilling for 
kostskoler”, i samarbejde med Undfang, 
Aarstiderne og Køkkenkultur og med projekt-
leder Jeanne Svalebech ved roret, har i 2025  
motiveret og opkvalificeret køkkenfaglige på 
50 kostskoler til at lave velsmagende, plante- 
baseret mad. Projektet tilbyder de køkken-
faglige håndholdt hjælp i egne omgivelser til 
at sikre to plantebaserede måltider om ugen. 
Deltagere modtager hver uge konkrete uge-
planer, opskrifter, indkøbslister, hjælpevideoer  
og online rådgivning. Skolerne måler deres 
CO2 (kg pr. kg mad) og bælgplante-andel samt 
planteandel. Her kan vi bl.a. se, at selv om man-
ge skoler ligger med en flot høj planteandel, 
så ligger bælgplante-andelen fortsat lavt. Der 
er altså masser af udviklingspotentiale her. 

“Netværk for foodservice”, der er et sam-
arbejde mellem Miljømærkning Danmark, 
Hotel- og Restaurantskolen og Plantebase-
ret Videnscenter, har igen udgjort en vigtig 
kilde til inspiration for foodservice-sektoren. 
Netværket ledes af markedskonsulent Marie 
Luja Rasmussen, som har afholdt fire net-
værksmøder med temaerne:

•	 Grøn mad og fermentering på Bispebjerg 
Hospital

•	 Livscyklusanalyse og data i praksis
•	 Grøn Madhåndværker-uddannelsen
•	 Nudging og kommunikation af planterig 

forplejning

Besøget hos Hotel- og Restaurantskolen 
handlede om at blive klogere på uddannel-
serne inden for grønt madhåndværk, ligesom 
netværket her også fik indblik i Løgumklos- 
ter Højskoles arbejde med et bæredygtigt  
højskolekøkken, og hvordan det er at have 
grønne madhåndværkere som lærlinge. 
 

I projektet “Økologiske bønner i kirken” har 
verdensmålschef og naturformidler Martin 
Keller, i samarbejde med Grøn Kirke, og med 
støtte fra projektleder Simone Canvin, været 
ude at holde oplæg og uddele smagsprøver i 
kirker over hele Danmark i 2025. Martin har 
været over hele landet, fra Nykøbing Mors 
over Viborg og Ørbæk til Hundige. Grøn Kirke 
er et initiativ under Danske Kirkers Råd, som 
samler 380 kirker, 17 kirkelige organisationer, 
4 skoler og 98 kirkegårde om den grønne  
omstilling.

Projektet har gennem oplæg med fokus på 
sammenhængen mellem natur, biodiversi-
tet og maden på vores tallerkener, musik  
og smagsprøver inspireret kirkens brugere  
til at spise mere grøn og økologisk mad.  
Martin har oplevet kirkernes gæstfrihed på sine 
ture og en nysgerrighed fra kirkegængere og  
menigheder på, hvordan kirken kan være med 
til at hjælpe naturen og passe på alle dens 
skabninger. Martins oplæg har også været 
omtalt i lokale aviser. 

på baggrund af projektet blev Martin Keller 
opfordret til at skrive en høstprædiken. Denne 
er af ‘Danske Taler’ blevet udvalgt til at være 
en del af den nye historiske samling sammen 
med 1.000 andre toneangivende prædikener 
fra Reformationen til i dag. 
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https://www.dansketaler.dk/praedikener/tale/martin-kellers-hostpraediken?fbclid=IwY2xjawOiubRleHRuA2FlbQIxMABicmlkETFCQzJwTWRTMXExSXBCTVJ6c3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHrw1JysbmmvgkhmTl3nXISgKFYFzbSvwu3GqQqckNPt0EipJcm6eKt6ED7m0_aem_We8H6XLtQgErPSdONfe_8Q
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I år åbnede messen Plant Food Festival dø-
rene i Aarhus og København i hhv. januar og 
november. Som de seneste mange år har  
sekretariats- og erhvervschef Mie Nordly haft 
hovedansvaret for Plant Food Festival.

I Aarhus lagde Savværket lokaler til Plant 
Food Festival, hvor over 4.000 havde sikret 
sig billet. Det var første gang, at vi havde 
mulighed for at tilbyde gratis adgang, hvilket 
betød, at størstedelen af de besøgende var 
mennesker, der i det daglige spiste kød, men 
som var nysgerrige på en mere plantebaseret 
kost. 30 stande inspirerede deltagerne i Aar-
hus, og det samme gjorde masser af fagligt 
og underholdende indhold på scenen. 

Herudover kunne de besøgende, i regi af 
DVF’s deltagelse i EU-projektet “BEAUTI-
FOOD” med projektleder Simone Canvin for 
bordenden, spille det nyudviklede brætspil 
‘Kampen om ressourcerne’. Brætspillet tiltrak 
en del spilentusiaster, som samtidig blev klo-
gere på arealanvendelse mellem animalsk 
og plantebaseret produktion, og hvilke udfor-
dringer og muligheder der er ved de forskelli-
ge produktionsformer. 

Messen i Aarhus fik fantastisk omtale i bl.a. 
TV 2 Østjylland og Aarhus Stiftstidende, og 
evalueringen efter messen viste, at stort set 
alle besøgende gik tilfredse derfra – hele 96 
% havde endda fundet nye plantebaserede 
produkter, som de ikke havde smagt før. Og 
60 % af gæsterne – også hyppige kødspise-
re – svarede, at de var blevet inspireret til at 
spise mere plantebaseret fremover. 

I København havde over 7.000 tilmeldt sig 
Plant Food Festival i Øksnehallen, som også 
her bød på gratis adgang for første gang. De 
mange stande bød velkommen med gode til-
bud og smagsprøver, ligesom der var mad-
workshops og masser af ny viden og under-
holdning fra scenen. 

NÅR GRØN MAD 
SKAL VÆRE NEMT

ER
H

V
ER

V,
  I

N
SP

IR
AT

IO
N

,  
O

P
LY

SN
IN

G
 

Vores Plant Food Festival-avis på hele 24 
sider blev omdelt som et tillæg til Politiken i 
ugen op til messen og sikrede derved, at alle 
Politikens læsere kunne nyde artiklerne om 
grøn kost, plantebaseret ernæring og danske 
virksomheders arbejde med forarbejdning. 
Det flotte forsidebillede samt en række bille-
der inden i avisen blev taget af vores video- 
og ernæringsmedarbejder Kasper Rebien og 
layoutet af Gitte Thrane.

På Plant Food Festival deltog projektleder 
Jeanne Svalebech med EU-projektet “Divin-
Food”. Her havde projektet en stand sammen 
med nordiske bælgfrugtsproducenter: Food 
Bornholm, Naturbruget Tranum og Nordisk 
Råvara, ligesom de besøgende på standen 
kunne møde Innovationscenter for Økologisk 
Landbrug for at lære meget mere om de nor-
diske bælgfrugtssorter.   

Projektet ”Plantebaseret Mad på Farten” 
med projektleder Claire Demontreuil i spidsen 
deltog for første gang på Plant Food Festival, 
hvor der også blev uddelt ”Plantebaseret Mad 
på Farten Awards”.

Nedenstående vindere blev hyldet live på  
scenen for at gøre det enkelt, lækkert og til- 
gængeligt at vælge plantebaseret – når tiden 
er knap, men smagen stadig skal spille.

•	 Pico Pizza for ”Årets plantebaserede  
takeaway-måltid”

•	 Beefy Cuts fra Organic Plant Protein for 
”Årets plantebaserede produkt til take- 
away” (ekskl. dip/dressing)

•	 Kimchi Karma Bowl fra Wedo for ”Årets 
navngivning af et plantebaseret måltid”

•	 Baba ganoush fra Ahaaa Engros for 
”Årets plantebaserede dip”

“Plantebaseret Mad På Farten” har til formål 
at sætte skub i udviklingen og efterspørgslen 
på plantebaserede måltider. Vi er langt fra i 
mål ... men vi er på farten. 

https://vegetarisk.dk/wp-content/uploads/2025/10/Politiken_2Opdateret_single_2.pdf


Med vores nye outreach-kollega Sussi  
Lillelund har vi også sat gang i langt flere  
aktiviteter for medlemmer og potentielle 
medlemmer – både online og offline. 

Vi har bl.a. holdt webinarer med fokus på:

•	 Hvordan du får nok ud af dine pro- 
teiner?

•	 Hvordan får vi et større plantebaseret  
udvalg i supermarkederne? 

•	 Sådan finder du håb og handling  
gennem din kærlighed til dyr med 
psykolog Clare Mann

•	 Lær at nudge dig selv grønnere i  
hverdagen

•	 Lær at nudge dine venner til mere 
plantebaserede valg

Vi har også holdt et hyggeligt familiear-
rangement, hvor verdensmålschef og 
naturformidler Martin Keller gik på ople-
velse i Bøllemosen med børn og forældre. 
Herudover har vi holdt Sankt Hans-hyg-
ge, workshop med psykolog Melanie Joy 
om at gå julemiddagene i møde med ro 
og styrke, fællesspisninger, julehygge og 
sommerfest.

Vi har masser af spændende fysiske og 
online events i kalenderen for 2026, både 
for medlemmer og ikke-medlemmer, og 
glæder os til at kunne sende invitationer 
ud til alle disse. 

I år fortsatte også udviklingen af vo-
res Plant Food Community, som er 
et netværk for DVF-støtter, der ger-
ne vil støtte vores arbejde økonomisk 
og samtidig komme tættere på “ma-

FLERE AKTIVITETER FOR MEDLEMMER 
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skinrummet” i vores arbejde, samt mod-
tage særlige invitationer. Vores fundraiser  
Christian Winther er tovholder og har kommu-
nikeret løbende med Plant Food Communitys 
medlemmer om deres ønsker og håb for vores 
arbejde i de kommende år. 

Vi er glade for at kunne komme endnu tættere 
på vores medlemmer på denne måde og håber, 
at rigtig mange vil tage godt imod initiativerne.  
I 2026 forventer vi også at blive mange flere 
medlemmer, og til at sikre dette vil Sussi og Chri-
stian få hjælp fra vores koordinator for fundra-
isingteamet, Mette Rasmussen.
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Med den fortsat store interesse fra europæ-
iske aktører, relateret til Danmarks nationale
handlingsplan for plantebaserede fødevarer
samt Fonden for Plantebaserede Fødevarer
med 1,3 milliarder til at styrke produktion og 
forbrug af plantebaserede fødevarer, har vo-
res politiske arbejde i 2025 i høj grad stået i
”Danish Plant-Based Diplomacys” tegn.  

Dette betyder, at vi og vores samarbejdspart-
nere i regi af ”Danish Plant-Based Diplomacy” 
i 2025 har deltaget i fysiske 30 events rundt 
omkring i Europa for at inspirere andre euro-
pæiske lande. Vi har blandt andet inspireret 
Polen, Spanien, Italien, Irland, Tjekket, Fran- 
krig og Ungarn og delt vores erfaringer med, 
hvordan brobygning og samarbejde på tværs 
af landbrugs- og erhvervsorganisationerog 
grønne NGO’er er centralt for at sikre opbak-
ning til udvikling af den plantebaserede sek-
tor - herunder finansiering. 

Til ProVeges event ‘Plant Protein for Growth’ 
præsenterede generalsekretær Rune-Chri-
stoffer Dragsdahl den danske handlingsplan 
for plantebaserede fødevarer samt den dan-
ske støtteordning for plantebaserede fødeva-
rer, herunder Danmarks tilgang til planteba-
serede fødevarer med fokus på investeringer 
fra jord til bord – samt betydningen
af at opbygge stærke samarbejder på tværs. 
Her deltog over 200 eksperter, virksomheder, 
forskere, investorer og politikere. 

I Italien deltog bestyrelsesleder Mette Fisker 
til lanceringsarrangementet for det nyopstar-
tede “RIPA – det italienske netværk for alter-
native proteiner” i Italien. Netværket er op-
rettet med direkte inspiration fra vores eget 

“Netværk for Fremtidens Planteproteiner“– 
og Mettes præsentation havde derfor fokus 
på læringspunkter ifm. oprettelse, udvikling 
og fastholdelse af et sådant netværk. 

Til arrangementet, som koordinator Johanne 
Jelnes havde stået for at understøtte, deltog 
både virksomheder, civilsamfundsorganisati-
oner og forskningsinstitutioner.

Udover deltagelse i arrangementer i de enkel-
te EU-lande har vi ad flere omgange været i 
Bruxelles for at deltage i events, bl.a. et event 
med de andre EU-medlemsstaters repræ-
sentanter i Bruxelles, eller holde oplæg for 
Europaparlamentets tværpolitiske gruppe for  
dyrevelfærd med fokus på, at der udarbejdes 
en europæisk handlingsplan for plantebase-
rede fødevarer og en europæisk plantefond i 
stil med den danske.
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Danish Plant-Based Diplomacy ledes af 
vores EU Policy Manager Hanne Winter 
og plantediplomati-koordinator Johanne 
Jelnes. Initiativet er et samarbejde mellem 
Dansk Erhverv, DI Fødevarer, Økologisk 
Landsforening, Landbrug & Fødevarer, 
Tænketanken Frej, LandboUngdom, Plan-
tebranchen og Dansk Vegetarisk Forening.



PLANT FOOD SUMMIT

Mandag den 20. og tirsdag den 21. okto-
ber løb vores mest ambitiøse event til dato, 
EU-formandskabskonferencen ‘Plant Food 
Summit’, af stablen i Skuespilhuset i Køben-
havn. Her tog vi imod over 420 professionelle 
deltagere fra 38 lande, heriblandt alle EU-lan-
de. Deltagerne var en blanding af embedsfolk 
fra næsten alle EU-landes regeringer, land-
brugsorganisationer, tænketanke, erhvervs- 
og brancheorganisationer, civilsamfunds-
organisationer, medier, finanssektoren og 
fonde. Formålet med topmødet var at skabe 
en platform for deltagerne, hvor de kunne 
lære, smage og opleve, hvordan Danmark in-
tegrerer plantebaserede initiativer som en del 
af udviklingen af et fremtidssikret fødevare-
system.

Projektleder Kenneth Fredslund havde sam-
men med partnergruppen stået for at arran-
gere to dage spækket med indhold. Der var 
præsentationer på hovedscenen, bl.a. med 
europæisk lancering af EAT-Lancet Kommis-
sionen 2.0 ved Fabrice DeClerk, Science Di-
rector hos EAT, oplæg om ‘The Story of Hu-
manity – told through legumes’ af kulinarisk 
journalist og forfatter Joël Broekaert , inspira-
tionstale af Hollywood-skuespiller Kate Mara 
og velkomst af Ministeren for fødevarer, 
landbrug og fiskeri Jacob Jensen. Herudover 
havde deltagerne mulighed for at deltage på 
breakout-sessioner begge dage med fokus 
på hhv. 1) brobygning mellem land og by – og 
samarbejde omkring opbygning af en plante-
baseret sektor, 2) innovation af afgrøder og 
produkter relateret til bælgfrugter og fermen-
tering og 3) engagement af professionelle i 
flere plantebaserede måltider.

Som en del af programmet fik deltagerne 
mulighed for at spise plantebaseret middag 
på bl.a. Beyla, MadenItaly, Baka d’Busk og Bi-
stro Verde og netværke med andre deltagere 
fra deres land.

Dag 2 startede med ekskursioner til en ræk-
ke spændende virksomheder og aktører, som 
arbejder med udvikling af plantebaserede fø-
devarer og måltider. Deltagerne kunne derfor 
opleve og se konkrete eksempler på udviklin-
gen. 

Ekskursionerne gik til: Bispebjerg Hospital, 
Bælgkompagniet, Dansk Teknologisk Institut 
(DTU), DTU Biosustain, DTU Food, Hotel- og 
Restaurantskolen i København, Forsknings-
platformen Højbakkegård, København Uni-
versitet, København Kommunes EAT-køkken, 
Novonesis, Spora og Tempty Foods. 

De to dage summede af vidensdeling, nye 
samarbejdsmuligheder og ideer, og vi glæ-
der os til at følge op på de mange kontak-
ter i andre lande, vi har fået - i regi af Danish 
Plant-Based Diplomacy, som fortsætter de 
kommende år.

Topmødet blev økonomisk muliggjort af hhv. 
Novo Nordisk Fonden, Coefficient Giving og 
Tilt Collective, og partnerne bag Plant Food 
Summit var:

Københavns Universitet
Tænketanken Frej
Plantebranchen
Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri
Landbrug & Fødevarer
Økologisk Landsforening
Dansk Erhverv
Dansk Industri
Københavns Kommune
Food Nation
Concito
LandboUngdom
Danish Plant-Based Diplomacy
ProVeg International
Tilt Collective 
Dansk Vegetarisk Forening
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Fotos fra Plant Food Summit er taget 
af Rikke Mikuta og Deborah Ryan
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TIL KLIMATOPMØDE I BRASILIEN  

I november drog generalsekretær Rune-Chri-
stoffer Dragsdahl, projektleder for Forest Fri-
endly Food Gry Bossen, koordinator Johan-
ne Jelnes og programchef Louise Johansen 
mod Belém i Brasilien for at deltage på FN’s 
klimatopmøde COP30.  Her skulle vi afvikle 
10 events og medvirke i yderligere 7 events. 
De tre fandt sted i den danske pavillon, hvor 
vi i år var officiel partner på pavillonen. Som 
partner ønskede vi at sætte de danske plan-
tebaserede initiativer – handlingsplanen for 
plantebaserede fødevarer og Plantefonden - i 
fokus som to mulige konkrete klimaværktøjer 
til at understøtte en fremtidssikring af vores 
fødevaresystem.

I vores indslag i den danske pavillon deltog 
Ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri 
Jacob Jensen i en debat sammen Brasiliens 
landbrugsminister, og folketingspolitiker-
ne Rasmus Langhoff fra Socialdemokrati-
et, Linea Søgaard-Lidell fra Venstre og Dina 
Raabjerg fra Det Konservative Folkeparti del-
tog i en brobygningsdebat om, hvorfor der er 
bred politisk opbakning til handlingsplanen 
for plantebaserede fødevarer og Plantefon-
den i Danmark, hvorefter de indgik i en dialog 
med en politiker fra hhv. Brasilien og Canada. 
Det sidste event i den danske pavillon satte 
fokus på vigtigheden af at sikre finansiering 
til plantebaserede initiativer, og her deltog 
den danske ambassadør i Brasilien, foruden 
repræsentanter fra to internationale filantro-
piske fonde. 

Sideløbende med vores mange events holdt 
vi møder og havde dialog med ministre fra 
Ghana, Uganda og Colombia, Californiens 
landbrugsminister, samt andre regeringsre-
præsentanter fra blandt andet Indien og Etio-
pien, foruden regionen Catalonien og provin-
sen Barcelona om de danske plantebaserede 
initiativer. Vi oplevede stor nysgerrighed på 
mulighederne for at oversætte de danske ini-
tiativer til andre kontekster. 

Forud for vores deltagelse på klimatopmø-
det i Belém havde vi været i den brasilianske 
hovedstad Brasilia, og afholdt et event på 
den danske ambassade, hvor målet var at 
inspirere til fremtidige samarbejder om flere 
plantebaserede fødevarer. Vi organiserede 
også en workshop for 25 repræsentanter fra 
det brasilianske civilsamfund for at fortælle 
om de danske initiativer - Plantefonden og 
handlingsplanen for plantebaserede fødeva-
rer - samt indhente input til, hvilke planteba-
serede initiativer der er brug for finansiering 
til i Brasilien. 

Vi ser frem til at fortsætte vores arbejde på 
den internationale scene i 2026, da vi ser 
stort potentiale for, at lande udenfor EU også 
får igangsat og afsat finansiering på rege-
ringsniveau til plantebaserede initiativer.
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Vi håber, at en eller flere af vores europæiske 
kollegaer lykkes med at få deres regering til 
at præsentere handlingsplaner for plante-
baserede fødevarer og finde finansiering til 
planen. Sker dette, vil det skabe vigtig og 
nødvendig forandring i de respektive lande, 
men også inspirere de danske politikere til 
at fortsætte lederskabet og ambitionerne 
på det plantebaserede område og fortsat 
prioritere midler til den plantebaserede sek-
tor, bl.a. gennem Plantefonden. Vi er fortsat 
langt fra i mål, når vi ser på fordelingen af 
støttekroner mellem animalske og plante-
baserede fødevarer, og det er fortsat en høj 
prioritet for os i 2026 at få udlignet denne 
skævvridning. 

Ligeledes er det et håb for det kommende 
år, at vi vil begynde at se grønnere menuer i 
alle de offentlige køkkener, så mange gene-
relt følger kostrådene, og at alle danskere får 
nemmere adgang til nærende og planteba-
serede måltider overalt i samfundet. 

Herudover håber vi på at få medhold i 
Landsretten, hvor vi skal bekæmpe for-
skelsbehandling af en borger på baggrund 
af hendes etisk veganske overbevisning. 
Ankesagen er berammet til 7. september 

VORES HÅB OG 
ØNSKER FOR 2026

Vesterbrogade 15, 2. 
1620 København V

51 91 89 78 
kontakt@vegetarisk.dk

www.vegetarisk.dk

2026 i Østre Landsret, og vi glæder os til, at 
ventetiden er overstået. Mange borgere kom-
mer fortsat i klemme på hospitalerne, hvor de 
oplever mangel på nærende vegansk kost og 
derfor ikke får næring nok. Det er et stort øn-
ske for os aktivt at få stoppet denne forskels-
behandling. 

Et ønske for 2026 er, at hele samfundsdebat-
ten kommer til at bære større præg af retvi-
sende kommunikation om plantebaserede 
fødevarer, og at flere sundhedsprofessionelle 
kommer på banen i forhold til den positive ef-
fekt, en plantebaseret kost har på vores sund-
hed. Noget så simpelt som korrekt vejledning 
i planterig kost fra læger og diætister kan have 
en enorm betydning for den enkelte borger. 

Der skal lyde en dybfølt tak til alle medlem-
mer, bidragydere, frivillige og ansatte - herun-
der vores uundværlige administrationsteam 
med sekretariats- og erhvervschef Mie Nordly, 
kontorassistent Marissa Bigtas, IT-specialist 
Adam Jensen og studentermedhjælper Astrid 
Bloch - og samarbejdspartnere for igen i 2025 
at skabe betydningsfulde resultater sammen 
med os. Vi ser frem til endnu flere i 2026 - 
både nationalt og internationalt.

SÅDAN KAN DU STØTTE DANSK VEGETARISK FORENINGS ARBEJDE:

  Via hjemmesiden: vegetarisk.dk/bidrag
  MobilePay til 25419 

  Kontooverførsel til 8401 1760307 

Bidrag kan trækkes fra i skat op til 20.000 kr. i 2026 for alle bidrag til velgørende organisationer tilsammen. 
Skattefradraget kan mangedobles, hvis man tegner et gavebrev, der forpligter til donationer i mindst 10 år. 

Skriv til regnskab@vegetarisk.dk for yderligere information om sidstnævnte.

I ønskes alle et grønt og forandringsskabende 2026.
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